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Świadomość  
wynagrodzeniowa Polaków  

Ile wiemy o swoich pieniądzach?

ANIA MORAWIEC-BARTOSIK i KINGA MAKOWSKA



Kim jesteśmy
•  Kinga Makowska
Ekspertka w obszarze analityki HR, EB i rekrutacji. Tworzy 

strategie i procesy wspierające pozyskanie i utrzymanie 

talentów dla największych marek w Polsce. Wprowadza 

metodyki i technologie z obszaru marketingu, analityki 

i zwinnego zarządzania do HR.

•  Ania Morawiec-Bartosik
Ekspertka wynagrodzeń i analityki HR, inicjatorka badania 

świadomości wynagrodzeniowej Polaków. Tworzy strategie 

wynagradzania, siatki płac, mierzy i optymalizuje procesy HR. 

Autorka książek „Liczby w HR” i „Wynagrodzenie odczarowane”.
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O BADANIU
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WIEK PŁEĆ
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WIEK PŁEĆ

mężczyzna 
52%

kobieta 
48%8,8%
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MIEJSCE ZAMIESZKANIA WYKSZTAŁCENIE

wieś poza większą 
aglomeracją

małe miasto
do 20 tys. mieszkańców

średnie miasto
od 21 do 99 tys. mieszkańców

duże miasto
od 100 do 500 tys. mieszkańców

wielkie miasto
powyżej 500 tys. mieszkańców

wieś przy aglomeracji
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średnie 
(w tym pomaturalne /  

policealne)
44,5%

wyższe (w tym licencjat) 44,2%

podstawowe / 
gimnazjalne 2,0%

zasadnicze zawodowe 9,3%

7



PROFIL ZAWODOWY SEKTOR PRACY

praca 
fizyczna

10,4%

praca 
zarządcza 

12,2%

praca 
biurowa 

30,3%
praca 

mieszana 
47,1%
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PROFIL ZAWODOWY SEKTOR PRACY
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sektor 
publiczny

14,0%

sektor 
prywatny 

86,0%

praca 
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10,4%

praca 
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biurowa 

30,3%
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mieszana 
47,1%
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NAJCIEKAWSZE WYNIKI
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JAK DZIAŁA 
WYNAGRODZENIE?
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JAK DZIAŁA WYNAGRODZENIE?

netto pełne koszty pracy 
tzw. „brutto-brutto”

brutto

5 000 zł
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~1 300 zł podatków i składek



JAK DZIAŁA WYNAGRODZENIE?

netto pełne koszty pracy 
tzw. „brutto-brutto”

brutto

5 000 zł ~3 700 zł (25% mniej) ~6 000 zł (20% mniej)

~1 300 zł podatków i składek

~2 300 zł podatków i składek
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ŚWIADOMOŚĆ DOTYCZĄCA 
WYSOKOŚCI SWOJEGO 

WYNAGRODZENIA
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ŚWIADOMOŚĆ DOTYCZĄCA WYSOKOŚCI SWOJEGO WYNAGRODZENIA
różnica między brutto a netto i pełnymi kosztami

udzieliło 
niepoprawnej 

odpowiedzi 
64,7%

udzieliło 
poprawnej 

odpowiedzi 
21,3%

przyznało, że 
nie wie 

14,1%
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ŚWIADOMOŚĆ DOTYCZĄCA WYSOKOŚCI SWOJEGO WYNAGRODZENIA
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ŚWIADOMOŚĆ DOTYCZĄCA WYSOKOŚCI SWOJEGO WYNAGRODZENIA
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53,9% Polaków 
wie, że netto 
jest o ponad 
15% niższe niż 
brutto

ŚWIADOMOŚĆ DOTYCZĄCA WYSOKOŚCI SWOJEGO WYNAGRODZENIA
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53,9% Polaków 
wie, że netto 
jest o ponad 
15% niższe niż 
brutto

26,4% Polaków 
wie, że koszt 
pracodawcy 
jest o ponad 
15% wyższy niż 
brutto.

ŚWIADOMOŚĆ DOTYCZĄCA WYSOKOŚCI SWOJEGO WYNAGRODZENIA
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53,9% Polaków 
wie, że netto 
jest o ponad 
15% niższe niż 
brutto

26,4% Polaków 
wie, że koszt 
pracodawcy 
jest o ponad 
15% wyższy niż 
brutto.

21,3% Polaków 
wie jak działa 
wynagrodzenie.

ŚWIADOMOŚĆ DOTYCZĄCA WYSOKOŚCI SWOJEGO WYNAGRODZENIA
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ŚWIADOMOŚĆ DOTYCZĄCA WYSOKOŚCI SWOJEGO WYNAGRODZENIA



wg 13,3% 
netto ≥ brutto
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ŚWIADOMOŚĆ DOTYCZĄCA WYSOKOŚCI SWOJEGO WYNAGRODZENIA



wg 13,3% 
netto ≥ brutto

wg 32,5% 
pełen koszt 
pracy ≤ brutto
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ŚWIADOMOŚĆ DOTYCZĄCA WYSOKOŚCI SWOJEGO WYNAGRODZENIA



wg 13,3% 
netto ≥ brutto

wg 32,5% 
pełen koszt 
pracy ≤ brutto
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6,0% sądzi, że 
wie jak działa 
wynagrodzenie, 
ale całkowicie 
się myli

ŚWIADOMOŚĆ DOTYCZĄCA WYSOKOŚCI SWOJEGO WYNAGRODZENIA



SAMOPOCZUCIE W ROZMOWIE 
O WYNAGRODZENIU
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SAMOPOCZUCIE W ROZMOWIE O WYNAGRODZENIU

rozmowa  z obcym rozmowa z bliskim

niekomfortowo 
50,9%

komfortowo 
11,3%

neutralnie 
37,8%
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SAMOPOCZUCIE W ROZMOWIE O WYNAGRODZENIU

rozmowa  z obcym rozmowa z bliskim

niekomfortowo 
23,8%

komfortowo 
26,8%

neutralnie 
49,4%

niekomfortowo 
50,9%

komfortowo 
11,3%

neutralnie 
37,8%
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SZCZEROŚĆ W ROZMOWIE 
O WYNAGRODZENIU



SZCZEROŚĆ W ROZMOWIE O WYNAGRODZENIU
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zdarzyło mi się 
odmówić rozmowy 

o wynagrodzeniu

zdarzyło mi się  
zawyżyć 

swoje wynagrodzenie

zdarzyło mi się 
zaniżyć 

swoje wynagrodzenie



SZCZEROŚĆ W ROZMOWIE O WYNAGRODZENIU
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swoje wynagrodzenie

35,8%
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swoje wynagrodzenie
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SZCZEROŚĆ W ROZMOWIE O WYNAGRODZENIU
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zdarzyło mi się 
odmówić rozmowy 

o wynagrodzeniu

zdarzyło mi się  
zawyżyć 

swoje wynagrodzenie

35,8%

zdarzyło mi się 
zaniżyć 

swoje wynagrodzenie
17,9%

18,2%

nie zdarzyło 
mi się żadne  

z powyższych 
37,0%

zdarzyło mi się 
zawyżyć, zaniżyć 

lub odmówić 
rozmowy 

63,0%
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OCENA WYSOKOŚCI 
NASZEJ PENSJI



OCENA WYSOKOŚCI NASZEJ PENSJI

w porównaniu do innych Polaków, zarabiam: w porównaniu do innych osób wykonujących 
taką samą pracę jak ja, zarabiam:
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wpisuję się 
w średnią 

37,3%

więcej 
12,8%

mniej 
41,0%

trudno powiedzieć/ 
nie wiem 

8,8%
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wpisuję się 
w średnią 

37,3%

więcej 
12,8%

mniej 
41,0%

trudno powiedzieć/ 
nie wiem 

8,8%

wpisuję się 
w średnią 

42,6%

więcej 
8,7%

trudno powiedzieć/ 
nie wiem 

9,2%

mniej 
39,4%



JAK OCENIAMY WYSOKOŚĆ 
NASZEJ PENSJI?
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JAK OCENIAMY WYSOKOŚĆ NASZEJ PENSJI?
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56,1%  Polaków 
czerpie wiedzę 
o wysokości 
pensji od 
innych ludzi

inni ludzie:
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JAK OCENIAMY WYSOKOŚĆ NASZEJ PENSJI?

56,1%  Polaków 
czerpie wiedzę 
o wysokości 
pensji od 
innych ludzi

inni ludzie:

tylko 37,0%  
Polaków nigdy 
nie skłamało  
i nie odmówiło 
rozmowy  
o swojej płacy
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21,3% Polaków 
wie jak działa 
wynagrodzenie



JAK OCENIAMY WYSOKOŚĆ NASZEJ PENSJI?

56,1%  Polaków 
czerpie wiedzę 
o wysokości 
pensji od 
innych ludzi

inni ludzie:

tylko 37,0%  
Polaków nigdy 
nie skłamało  
i nie odmówiło 
rozmowy  
o swojej płacy

21,3% Polaków 
wie jak działa 
wynagrodzenie

tylko 8% 
Polaków powie 
nam prawdę

20,8% Polaków używa  
argumentu cudzej 
płacy w negocjacjach42
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NAJBARDZIEJ POŻĄDANE 
BENEFITY



NAJBARDZIEJ POŻĄDANE BENEFITY
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benefity związane ze 
zdrowiem, wspierające 

zdrowie psychiczne i fizyczne 
17,9% benefity finansowe, wspierające 

codzienne wydatki 
47,2%

benefity związane z rekreacją, 
wspierające codzienną aktywność 

8,5%

elastyczny czas pracy, 
praca zdalna 

26,4%



Q&A
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Skontaktuj się z nami:
TELEFON:

Ania: +48 575 808 017
Kinga: +48 790 564 014

MAIL:

hello@HRrebels.pl

STRONA:

ileMogeZarabiac.pl
liczbywHR.pl 
policzHR.pl
HRrebels.pl
HRoptimiser.com



DZIĘKUJEMY 
ZA UWAGĘ
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